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Este fapt îndeobşte cunoscut, că 
delà ultimele disposiţiunî făcute pen
tru alegerea delegaţilor şi convoca
rea conferinţei naţionale, în luna lui 
Octomvrie 1896, dl Dr. Raţiu nici n'a 
încercat măcar, până azi, de a con
voca a'ta conferinţă şi a reactiva or
ganismul partidului naţional. 

Adevërat că în 1898 a convocat 
la Blaj, tot pe 3/15 Maiu, o mare adu
nare naţională, — nu conferenţa de
legaţilor, — dar' şi aceea a fost con
vocată nu mâl pentru formă, căci fiind 
oprită, „Tribuna" î.-saşî aluat posiţie 
contra el, sfătuind publicul să remână 
acasă, nu cumva să se primejduiască 
aşezămintele culturale din Blaj. 

Astfel, în urma neactivităţiî şi 
neputinţei absolute a comitetului de 
a începe vre-o acţiune politică seri
oasă, am înfiinţat cu începutul anului 
1897 „Tribuna Poporului", ca să des
chidem câmpj liber discusiuailor şi 
părerilor resonabile asupra posiţiunel 
partidului naţional şi a poporului ro
mân. 

De aci înainte „comitetul naţio
nal" présidât de dl Dr. Raţiu, nu s'a 
mal preocupat de afacerile şi intere
sele partidului, ci cum să combătuşi 
să împedeee mişcarea pornită la Arad. 
In scopul acesta organul ce îl stă 
la disposiţie acusatu-ne-a de „trădă
tori" ; făcutu n e a „vînduţ!" lui Bàn
ffy, „aruncaţi" în braţele Ungurilor 
şi „înfrăţiţi" cu el prin toastele ro
stite la banchetul delà instalarea 
Pr. S. Sale părintelui episcop I. Gol
diş. 

Acum că după mult temuta „în
frăţire" delà Arad, doi distinşi mem
bri ai partidului naţional au suleyat 
unul chestiunea pasivităţii şi activită
ţii, al doilea ideia apropierii politice în
tre Maghiari şi Români, — cercurile 
diriguitoare ale organului „ autorisât" 
din Sibiiu 'şi au pierdut cu desëvîr-
şire rostul. 

Distinşii membri ai partidului, şi 
auctoriï articolilor, cari au aprins atât 
de tare pe stăpânii „avere! naţio
nale", au luat discuţia academiceşte, 
expunendu-'şl părerile în mod obiec
tiv fără a face propuneri sauconclu-
Munî peremptorice. 

Bată ce zice auctorul articolilor 
„Pasivitate sau activitate?* 

„In toate părţile se discută, se fac 
conjecturi эі se colporteaz4 diferite versi
uni : ba că Românii vor părăsi p&sivitatea, 
ba c\ na vor părSsi-o. 

„AŞA Kîâ'ul lucrurile, chestia atitu li
nei im.4r* la viitoarei-! alegeri parlamen
tare » devenit de mare actualitate şi de mare 
importantă. Nu putem să o privim de o afa
cere p a r t i a l u ă a noastră, ci de o afa-ere 
politk'ă de prima cat' gDiie. 

„N'.-se impuie dar să cugetăm cu ma 
turitate asupra ei şi să ne pregătim din 
vreme a-'I da soluţiunea cea mal potrivită 
cu interesele noastre naţionale şi cu inte-
r"sele patriei. 

„Adeverat, că această soluţimie, î itre 
Impregiurările de faţă, nu eate uşor de ga 

sit şi mai presus de toate nu este uşor de 
dys în îndeplinire. 

„Corjfereiiţj naţională, după vechea 
organizaţie a partidului nostru, se pare că 
nu se mal poate întruni, sau cel puţin ve
dem că nu se mai întruneşte. Comitetul 
naţional ca expresie legitimă şi recunoscută, 
de toţi membrii partidului, nu mai există. Ne 
lipsesc dar factorii competenţi, care 84 poată 
decreta, precu>n eram obicinuiţi în trecut, 
Iu ch p oficia! şi obligttor pentru toţi ade
renţi! partidului, atitudinea noastră. 

,Şi totuşi această atitudine trebue 
precisată. Ca e dar de fă aut ? 

.înainte de toate, cred că o de dato-
riuţa prtsel naţionale să deschidă o discu
ţie cât de largă şi cât de temeinică asupra 
chestiei. Pe urmă ar fi de dorit, ea toţi 
fruntaşii vieţii noastre publice să ia pana în 
mână şi să-şi arate în mod franc şi precis 
veder.le. Să ne spunem toţi părerile şi su le 
cumpëuim pe toate, şi atunci sunt convins 
că ni-se vor impune delà sine cele mai 
bune, se va stibili în obştea alegëtorilor 
români o opinie publică sânëroasa, care in 
viitoarele alegeri ÍI va conduce mal biue şi 
cu mal multă autoritate, decât ar puie să 
0 faeă |asîăzl orl-c&re din représentants! 
oficiali al partidului, care mai există sau 
pretind că mai există. 

.înţeleg, însa o d.seuţie serioasă, obiec
tivă şi condusă numai de dorinţa de a afla 
calea cea mai bună. 

,Nu înţeleg să începem din nou a ne 
bănui, a ne iojura, a ne contesta buna in
tenţie şi a ne gratifica unii pe alţii cu epi
tete de trăi ători etc. Nu înţelegem bă În
cepem din nou, nu, mai bine zis, să con
tinuăm modul de discuţie observat de la 1895 
de unii din publiciştii noştri — spre deliciul 
tuturor adversarilor causei naţionale. 

.înţeleg să ne călcăm cu toţi pe inimă 
să lăsăm l;\ o parte toate personalităţile şi 
ca sinceri şi adeveraţi Români, preocupaţi 
numai de binele poporului, să ne dăm în 
bună credinţă şi în eugít curat concursul 
nostru, pentru ca alegëtoriï români din vre
me să fie orientaţi despre usul ce intere
sul naţiunii şi al patriei cere să facă de 
dreptul lor electoral.* 

Bar scriitorul articolilor „Ideia 
apropierei politice între Maghiari şi 
Români" zice : 

,Nu pot Fă termin aceste şire, fără a 
1 s s t a îndeosebi asupra deosebirii mari ce 
există între propagarea ideii de apropiere 
între Magh'arl şi Români de o parte, si in
tre stabilirea punctelor de înţelegere între 
a-îeste doue popoare de altă parte. Oii-cine 
dintre noi este liber să propage o ideie 
politică. O înţelegere între doue popoare, 
care până aci se combăteau unul pe altul, 
numai représentant! lor anume designaţi 
spre acest scop pot să o facă. înţelegerea 
este un act de compromis şi garanţia lui 
consistă tocmai în eonsimtëmôntul repre-
sentanţilor. Aceia dintre noi, cari se gră
besc a combate de pe acum .înfrăţirea 
dfţ la Arad*, vor procède cu minte, dacă 
îşi vor păstra proiectilele lor pentru rrai 
târziu, căci suntem Ine "t foarte departe de 
această .înfrăţire". Représentante poporu
lui magh ;ar este guvernul. Acesta până as
tăzi nici n'a dat vre un SRmn măcar, că 
acceptează ideia de apropiere, necum să 
întreprindă c :va în aceisiă direcţie. Da altă 
parte reprezentanţa poporului român trebue 
ma! întâiu creata, pentru-ca să aibă oca-

* siune a so pronunţa şi a întreprinde ceva." 

Dl Dr. Raţiu însă şi consilierii 
sei intimi nu admit discuţie prin care 
s'&r lămuri ideile şi am putea ajunge 
la o înţelegere comună. Ei repudiază 
chiar şi ideia de apropiere între Ma
ghiari şi Români, ceea-ce până acum 
n'a făcut-o nici un politician român, 
pentru-ea partidul naţional, după pro
gramul sëu, numai pe teren legal şi 
constituţional a lup*at şi lupta; în uf-3 

mare nu numai ideia, dar mai ales 
apropierea însăşi 'i-se impune cu impe
rativă necesitate, căci fără apropiere 
nu se face înţelegere, ear, fără 
înţelegere, pe teren legal şi constituţio
nal, nu se pot câştigi drepturi ! 

Aceia, cari fără socotinţă ne atacă 
pentru ideia „apropiere!"—Dr. Raţiu 
şi consoţiî să-şî aducă aminte, că 
ei singuri au Yenit la ideia acea
sta, când erau în temniţă. La a lor 
dorinţă expresă am rugat eu, în 
persoană, pe trei prelaţi români, 
ca prin o petiţie colectivă a tutu
ror episcopilor români să inter
vină pe calea guvernului pentru 
graţiarea lor. 

înalţii prelaţi n'au fost toţi de 
acxrd, şi intervenţia nu s'a făcut; 
tendinţa do apropiere însă este evi
denţă, şi ea s'a manifestat în faptă, 
după graţiarea comitetului, când în urma 
cunoscutului pelerinagiu la Budapesta 
domnii Dr. Raţiu şi Coroian au şi fă
cut cuviincioasele metanii pe la dom
nii miniştri. 

Piind-eă diriguitorii „autorisaţl" 
ai „naţiune!" delà Sibiïu, pun foarte 
mare temeiu pe scrisele ziarelor ma
ghiare în privinţa „apropiere!" şi în
frăţire!" delà Arad, vom reproduce 
aci câ teva din comentarele cu care 
presa maghiară a întimpinat graţia
rea comitetului şi visitele făcute pe 
la miniştri. 

Bata ce scria de pildă „Magyar 
Hírlap" : 

„Deschiderea porţilor închisorii, din 
Seghedin şi Vaţ, este totodată deschide
rea unui nou drum în chestiunea ro
mână... Nu scrutarea ^ontrarietăţilor, 
nu căutarea unghiuleţelor, ci aflarea 
punctelor de atingere, în care să ne în
ţelegem unii cu alţii sunt principiile 
care în fine se vëd a învinge". 

Bar Pester Lloyd" tot atunci 
publicase un comunicat în care zi
cea, că visitele membrilor comitetu
lui pe la miniştri au „mai mare în
semnătate decât un simplu act de curtoa-
sie, căci atunci n'ar fi, rëmas timp mai 
îndelungat în Budapesta, unde ci (Lu-
caciu şi Coroian) de repeţite ori ai 
venit în atingere cu conducătorul secţi-
unei naţionalităţilor, consilierul de sec
ţie Jeszenszky". fVezi „Gazeta Tran
silvaniei" din 1895 Nriî 199 şi 217). 

Iu faimosul „Manifest" cei 7 mem
bri din comitet cu dl Dr. Raţiu în 
frunte se exprimă astfel cu privire 
la apropierea politică între Maghiari 
şi Români: 

„Noi nu trebue să desperăm, că 
elementul domnitor va ajunge să 
pria apă în cele din urmă cum viitorul 
patriei numai prin bună înţelegere şi 

constată că în textul „Manifestului" era 
un pasagiu, care nu s'a tipărit româ
neşte, dar lui i-s'a comunicat şi 11 
reproduce astfel: 

„Dacă da (adecă dacă guvernul 
se va emancipa de şovinism), atunci 
noi suntem convinşi, că el va găsi în 
poporul român elementele dispuse şi 
•sincere, pentru a-'l sprigini în ope
ra pentru realisarea păcii, pe care 
patria comună de mult o pretinde". 

Ba, încă înainte de intrarea co
mitetului în temniţă, când ministrul 
Hieronymi căletoria prin Ardeal în 
1894, spune dl G. Bogdan-Duicä, 
redactorul „Tribunei", că primise or
din delà dl Dr. Raţiu, ca „ex ptofesso" 
să scrie o serie de articoli „despre 
împăcarea cu Ungurii.' (Vezi bro
şura r „Partea mea în Crisa „Tribu
nei" de George Bogdan-Duică). 

Păcend acum puralelă între to
astele delà banchetul din Arad, arti
coli! despre „ideia de apropiere poli
tică între Maghiari şi Români" de o 
parte, şi ideile de „apropiere'* şi de 
„împăcare cu Ungurii" de altă parte, 
propagate cu cuvôntul şi cu fapta de 
dl Dr. Raţiu şi consoţiî, — se constată, 
că d nia lor, atât în ajunul întemni
ţării, precum şi după graţiare, în ade
vër au urmat direcţia politică pentru 
„încercarea şi pregătirea unei apropieri 
între Maghiari şi Români^, tocmai pre
cum zice autorul „ideii de apropiere 
în „Tribuna Poporului." Şi dacă pă
rintele episcop Iosif Goldiş însem
nează un program în punctul de „a-
propiere"—apoi, acest program Vau cu
noscut şi recunoscut de mult d-nii Dr. 
Raţiu şi Coroian. 

Un lucru ar trebui să-'l ştie, care 
însă nu-'l ştiu, oamenii de la „Tribuna", 
anume, că părintele I. Goldiş nu 
e episcopul unei biserici absolutiste, 
unde autoritatea bisericei se reasumă 
în autoritatea episcopului, ci—că Pr. 
S. Sa este episcopul unei biserici 
ortodoxe, care, pe lângă că e naţio
nală română, mai e încă şi constituţio
nală, unde auctoritatea episcopului 
este conciliară, şi el nu e decât vocea sau 
ecoul obştei bisericeşti. 

Tot astfel şchiopătează „autori-
saţii" delà Sibiïu şi în atacurile ce ne 
fac pentru articoli! : „Pasivitate sau 
activitate ?" 

Ven. dn. George Pop de Bu
şeşti trăieşte, şi Dumnezeu sä ni-'l 
ţină, d-sa mi-a venit în ajunul congre
sului naţionalităţilor la Budapesta cu 
propunerea formulată la Seghedin, ca 
în programul comun al naţionalităţilor 
să luăm un punct osebit pentru activi
tate şi participarea la alegerile 
parlamentare alăturea cu partidul 
poporal al lui Zichy. 

Chiar „Tribuna" declarase în 
numörul delà 15/27 August a. c , că 
articoli! „Pasivitate sau activitate ?" 
din „Tribuna Poporului" nu sunt decât 
„o copiare a ideilor" cuprinse ы 
articolil sei despre „pasivitate". 

Nu ne suprinde dar, că, în ha-
comună conlucrare poate fi asigu- Iul în care a ajuns dl Dr. Raţiu, în 

celea din urmă, se vede silit a se 
Mai mult ca atât: „Pester Lloyd'' adresa cäträ dl Dr. Al. Mocsonyi, ca 

în ediţia de seara delà 18 Febr. 1896 să-i spună un cuvent asupra situaţiei 



politice. Decât că dl Mocsonyi, ca de 
regulă, nu ese cu farba. Bar celea 
ce spune nu sunt lucruri noue. 

Aceea ce interesa însă pe dl Dr. Raţiu 
sá auză delà dl Mocsonyi, se pare a 
fi opiniunea exprimată în chestia 
partidului naţional. In adevër dl Dr. 
Al. Mocsonyi crede şi acum că t rebue 
a susţine organisaţiunea veche a par
tidului, căreia dl Dr. Raţiu şi organul 
d-lui Mocsonyi, „Dreptatea" i-au dat ul
tima lovitură la 1896 , când de fapt 
Bănăţenii nu au recunoscut obligativi
ta tea disposiţiunilor comitetului pré
sidât de dl Dr. Raţiu, şi în cosecinţă 
nicî n 'au ales delegaţi pentru confe
rinţa naţională, ba, precum am ară
tat, „Drep ta tea" a agitat pe faţă contra 
participărei alegëtorilor la conferinţă. 

Unde este aşa-dar comitetul şi 
organisaţiunea noastră de partid ? 

V. Mangra. 

Semn de alegeri noue în 
CUrênd? Legea despre judecătoria 
Curiei în afaceri electorale, votată în 
urma compromisului partidelor în luna 
Februarie, are un paragraf (§. 7.), în 
sensul căruia nu cade în categoria 
corupţiei electorale căratul alegë
torilor la locul alegerii şi în-
dërët acasă. 

Deoare-ce însă, precum ori-cine 
lesne pricepe, şi sub acest titlu încă se 
pot sevîrşi abusuri de corumpere, para
graful următor celui pomenit orondueşte, 
că: „costul căratului pentru fle
care comună a cercului electoral 
îndeosebi îl stabileşte autoritatea 
comitatensă respectivă, şi anume, 
luând în considerare împregiu-
rările de comunicaţie şi ano
timpurile, îl statoreşte din 3 în 
3 ani. 

Ministrul de interne Széli a tri
mis zilele acestea cătră toate municipiile 
comitatense o circulară, în care le re
aminteşte şi explică aceste disposiţinni 
ale sus zisei legi; şi dându-le îndrumări 
specifice, cum să îndeplinească paragraful 
despre statorirea căratului alegëtorilor, cere 
categoric să Ч-se înainteze resultatul gata 
al lucrării, cu toate documentele şi 
eventualele protestări, cel mult până 
la 30 Noemvrie a. c. 

Să fie oare semn, că stăm în 
preajma nonelor alegeri dietale ? 

* 
Dl Al. Mocsonyi. .Tribuna" din 

Sibiiu a publicat tntr'unul din numeriï seî 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

V I L E G I A T U R Ă . 

Pr in patria „neamurilor".—La Bran — 
Pasul Giuvelca. — Valea Dâmbo-

viţeî. — In vechia C a p i t a l . — 

II. 

Cele ce urmează aicî, nu vor fi de
scrierea locurilor, ci, pentru-ca să tragă fo
los şi alţii, voiu povesti cele ce am păţit. 
Sosiserăm la Bran pe la ameazl. Planul era 
Bă plecăm şi să dormim în graniţă, la pajura, 
eă ajungem astfel a doua zi seara în Câm
pulung, căcî — aşa ne spunea şi otelierul 
şi nişte finanţî — drumul e şi greu şi lung 
Finanţiî ne spuseră însă, că în graniţă nu-î 
nicî măcar o eârcîumă. Nu vom găsi decî 
adăpost, cum este bună-oară la Turnul-Roşu. 
Am rămas dar' peste noapte în Bran. Un 
chirigiu ne cerea 18 fl. să ne ducă, nu cu 
trăsura, ci în căruţă, până la Câmpulung 
(România). învăţătorul local îmî spuse însă, 
că acesta e un preţ exagerat. Mi-a dat 
adresa unul chirigiu din vamă, care ne-a 

de pe urmă două felurî de enunciaţiunî ale 
dluî Dr. Al. Mocsonyi, una indirectă, alta 
directă. 

Le vom reproduce ambele In nrul 
nostru de Luni şi totdeodată vom publica 
şi un articol datorit penel unul membru di
stins ardelean al partidului naţional, articol 
întitulat: „Să întrăm ori să nu întrăm 
în parlament ?" 

* 

Széli şi Austria. „Magyarország11, delà 
15 c , îşi sfirşeşte articolul seu spcial 
despre situaţia politică cu următoarele con-
clusiunî : 

„Posiţ ia actuală a guvernului 
ungar faţă cu chestiunea (?) austriacă 
poate fi reasumată In doue proposi-
ţiunî, anume : 

„ 1 . , Alipirea riguroasă la alcătuirea 
legală a delegaţiunilor. 

2., Шсі un fel de amestec din 
partea Ungariei în trebile Austriei 
în interesul nici unuia dintre po
poarele ei". 

Cura vine foaia independistă; să^ pu
blice ea asemenea declaraţiunl laconic de 
categorice, par'că în numele guvernului şi 
cu un fel de colorit oficios ? 

Tocmai fiind că Bartha M&Zos-istiî cu 
foaia lor sunt tot aşa de independiştl gu
vernamentali sub Szèll, cum erau Kossuth-
Eötvös iştîi cu „Egyetértés* sub Bànffy. 

Mărturisiri tânguitoare 
ale 

unui s e c r e t a r de s ta t . 

Marţia trecută s'a întrunit la 
Budapesta conventul(sinodul) bisericesc 
al evangelicilor din districtul (diecesa) 
montanistic, a cărui căpetenie lumea
scă este] Michail Zsilinszky, secretar 
de stat 1; ;iinisterul de culte şi de 
înveţăme^fc public. In vorbirea sa de 
deschidere Zzilinszky s'a plâns amar 
de scăderea simţului religios la cre
dincioşii evangelicï. Eată ce a zis 
între altele : 

„Aşa cuget, dnilor, că toţi ne întâlnim 
într'un gând când zic, că a scăzut mult 
vechea rîvnă în ale religiunei ; eă legăturile 
ce strîng la olaltă pe credincioşii bisericilor, 
slăbesc şi moravurile popoarelor, cari sunt 
cel mai puternic razim al fiecărui stat, au 
pornit pe calea stricăiunel cumplite. . . 

„Toţi bărbaţii de stat cel înţelepţi 
spun, că [pe calea aceasta omenimea şi 
vieaţa ei înaintează spre o prăbuşire mare, 

dus, cu trăsură pe arcuri, pentru jumătate 
din preţul cat ceruse chirigiul din Bran. 
Şi experienţa ne dovedi, că din graniţă 
drumul până la Câmpulung nu ţine o zi, ci 
numai 5 ore. 

Prin urmare, când eşti la drum, să 
nu te ial după cele ce spun cârciumaril, 
care exagerează, ci să ceri sfatul învăţă
torilor şi preoţi lor . . . Altminteri o duci din 
păcăleală în păcăleală. 

* 

Diu Bran şi până Ia vamă, cale de 
două ore, treci prin nişte regiuni cari pun 
în extas până şi pe oameni cari au văzut 
minunăţiile Europei. E o trecătoare, hotărît, 
mal frumoasă decât cele delà Predeal şi 
Turnul-Roşu. In două ore vezi atâta fru
museţe, cât nu vezi In altă parte ziua în
treagă. Urci într'una şi orizontul ţi e larg, cu 
cât urci, tot mal larg şi mal grandios. Mergi 
spre sud, avênd spre răsărit şi apus şirul 
de munţi, cari adesea şi vara sunt acoperiţi 
cu zăpadă. Vîrfurile lor presintă o mulţime 
de forme fantastice şi d'acolo, până la mun
tele, pe coasta căruia e şoseaua, e un şir 
întreg de munţi şi văl, cu păduri şi păşuni 
bogate şi miile de case împrăştiate pretu-
tindenea. Deşi era pe la mijlocul lunel Au
gust, grânele abia pe ici, pe colo Începeau 

sigură. Alergând cu prea multă lăcomie 
după bunuri pămentesti, cele sufleteşti au 
rëmas foarte înapoi, ceea-ce a tras după 
sine urmări strajnic de pustiitoare în toate 
straturile societăţii. . . . 

„Năpastea socialistă a avut înrlurire 
grozavă ашрга poporului nostru. S'au ifit 
noue legi, ear' cu ele noue poveri, none pofte 
şi desfătări, care încă au avut rea înrîurire 
asupra moravurilor poporului şi asupra mo 
dulul de traiu al acestuia. Eacă — zice 
— ;ne pomonim, că a scăzut vaza şi 
influinţa conducëtoîilor celor mal fireşti 
şi celor mal demni de bizuire, anume a 
preoţilor şi a fruntaşilor de pe la sate. A 
slăbit îndeobşte simţul de jertfire şi fiecare 
aşteaptă fericirea sa de la stat. 

.Bisericile şi şcolile de pe sate au pu
stiit; pe când locurile de petreceri ne-
frumoase, mal ales cârclumele s'au sporit 
şi se umplu de lume. . . Familiile se pră 
pădesc în averile şi în moravurile lor, 
căsătoriile sëlbatice se înmulţesc. Liniştea 
sufletească la oameni di? pare şi starea lor 
materială pustieşte. De geaba ne uităm 
după mijloace de mântuire : legea lumească 
nu vine într ajutor preotului, nu pedepseşte 
pe cel desfrânat, nu desparte căsătoriile 
sălbatice, nu ocroteşte autoritatea părinţilor 
şi a păstorilor sufleteşti*'. 

Ea tă cum a grăit înaltul dignitar 
al bisericii sale şi totodată mâna 
dreaptă a acelui ministru, în biro
urile căruia s'a zămislit şi se întreţine 
isvorul acestor r e l e : legile politice 
bisericeşti. Nu-î vorbă, dl secre ta r 
de stat n 'a numit isvorul cu adevô-
ratul seu nume, dar ' de sigur numai 
legile păgâne le-a putut el înţelege 
ca obârşia stării triste, de cave se 
tângueşte . 

Dacă ar fi măcar cât de puţ ină 
logicäj în sistemul de guvernare , ce 
ar trebui să facă ministrul Wlassics? 

SVÎRCOLIBILE 

„Kaghal"-uluî bătut. 

(Ai) Nu de osânda „unuia d'ai lor" voesc 
să mal discut, ci de răpunerea Kaghal ului, 
de răcnirea şi rin jetul lui după rănire, de 
punerea Iul cu botul pe labe. Mutra tră
dătorului, afacerea persoanei lui scumpe, 
nu va mal avè putere, ori câto silinţe 'şi-ar 
da presa Kaghal-ulul, să ţină în sbuclumare 
lumea Întreagă, dar' nici pe cel mal naivi 
„politician!" de prin cârclume din mabalele. 
Ca să vă conving despre aceasta, eată 
numai două ştiri din cele multe: 

să îngălbenească: pe Ia noi, pe la Arad, 
grâul era deja în hambar. Tot aşa şi poa
mele. Cu atât însă era o recoare mal plăcută 
şi foneţele d'o verdeaţă, care părea că te 
îndeamnă să te opreşti şi ore întregi să 
admiri bogăţia şi veselia ce natura a dăruit 
acestui colţ de ţeară. 

Cât trebue să regreţi, cu toate astea, 
trecênd pe aici şi vozènd ce neajutoraţi 
sunt ţăranii şi câtă miserie în mijlocul atâ
tor fermecătoare frumuseţi! — Coman al 
nostru, care ne-a dus la Câmpulung, deşi 
om care câştigă (cu caii) şi 20 fl. pe zi 
(când prinde câte un .boier*), doarme pe 
jos, pe nişte ţoale şi nici atâta nu i-a In
trat în cap, să pună fôn sub copilul seu (de 
vre-o zece ani), care zăcea de câte-va zile : 
căzuse. într'o rîpă. Tot aşa, nu şi-a luat 
osteneală să sape o fântână in coasta dea
lului unde-'I este casa, ci apa i-o cară bă
trâna sa mamă (că ,nu-I bună de altă 
treabă*) în nişte cobiliţe, legate pe şeaua 
unul cal ca val de el. Curtea-i era plină 
de gunoiu, in grădina rîcăiau nişte porci. 
Când i am vorbit Insă de folosul gunoirilşi 
că ce legume ar putè să aibă în grădină, 
ear' nu numai pruni roşii, mi a replicat, că 
n'au obiceiul acesta. într'o ţeară cultă, sa
tele pe locuri ca acestea sunt bogate; la 

\> —————— 
O scurtă depeşă din Paris, cu data 

de 11 Septemvrie, publicată chiar în foaia 
pX'- excellence dreyfusistă de aici („A. és 
~\") de Marţi, 12 c. sub titlul: .Parisul 
liniştit*, sună: 

,,Nid o demonstraţie. Oraşul cu de-
sevîrşire pe pace". 

Ear' după 5 zile de turbare şi spu-
megare a presei „omnipotente" evreieşti 
de pe întreg rotogolul pămontesc, eată cu 
ce cuvinte îşi îneepe revista sa despre 
.,Afacerea Dreyfus", foaia suspomenită lu 
numerul seu de Vineri, 15 c. : 

„In vreme ce lumea întreagă (/ ï\ a 
primit judecata din Rennes cu cea mai mare 
indignare, pe când în Engluera şi la New-
York manifestaţiunile contra Republica 
franceze se ţin lanţ, (ceea-ce e o minciună M 
aşa de mare ca şi obrăznicia cu care e 
scornită şi dată în public ştirea. R. „Tr, 
P.% pe atunci în Francia domneşte lini
ştea. Nu-i vorbă, a fost în Par is şi în 
provincie o mică manifestaţie, dar ' de
monstranţii au str igat să trăiască ! pentru 
armată, bucurându se de judecata ruşi
noasă, pe care întreaga lume a primito 
cu scârbă. Epistola de tot puternică a 
lui Zola (cetitorii ds sigur ne vor ierta, că 
nici n'am amintit de ea până acum ; e vorba 
de un articol scandalos de dreyfusist, pu
blicat în cea mai jidovească foaie din Paris, 
anume , Aurore ' R. „Tr. Pop"), al cărei 
fhcare cuvent a avut efectul unei lovituri 
de sbiclu, a răsunat fără orî-ce echou în 
ţeară. Opinia publică franceză acolo a 
ajuns, că nici a roşi nu mal ştie". 

Din momentul rostirii osândei, adecă 
delà orele 5 după amiatf, Sâmbătă 9,Sap-
temvrie, Kaghalul, a pus în mişcare toate 
mijloacele sale mărturisite şi nemărturisite, 
pe faţă şi аѳсипзе, ce au ca base neîntre
cute banul, presa şi viclenia iadului, — pen
tru a răscoli contra Franciéi atât pe fiii ei 
proprii, cât şi toată ceealaltă lume, care 
avea să o pedepsească cel puţin, dac» 
nu altcum, printr'un „boycotf universal. 

Şi prima poruncă a Kaghal ului, rostită 
cu rînjire şi răcnete a fost: a reţine lumea 
de la exposiţia anului viitor. Şi turbarea 
puterilor deslănţuite ale Kaghal-ului ţinu 5 
zile, dar într'a patra venise prima ştire, că 
„terorismul semitic nu prinde*. 

Azi, Kaghal-ul e bătut pe toată linia. 
Nu va fl plictisitor a face o revistă 

măcar şi microscopică peste această tur
bare, deşi ar merita să fle expmă pe larg; 
şi apoi nici nu ne-am îngrijit a aduna sis-
temic toate răcnetele; prin urmare le spi
cuim numai aşa pe apucate din colţul, unde 
le aruncăm. 

noi, Românii însă, o sărăcie lucie, încât 
par'că-'ţî vine să deplângi atâta indolenţă 
şi neş t i in ţă . . . Măcar pomi de ar şti cultiva. 
Dar' nici a tâ ta! Trebue să cutrierl multe 
grădini, până să dai d'un pom altuit. De 
ce .nemeşii* din Făgăraş ori .trocaril" 
vestiţi din Braşov nu fac şi el o Reuniune 
de agricultură, cum e cea delà Sibilu, care 
în 10—15 ani a schimbat faţa s iţelor de pe 
mârginime... De ce atâţia membri d'ai 
.neamurilor* umblă mal bucuros să exploa
teze păduri prin R)mânia, ori tn companie 
cu tineri intransigenţi exploatează cariere 
de peatră, de poporul, în mijlocul căruia 
trăiesc, nu au însă nici o grije ? ! . . . 

Nu vreau să fac însă rechisitoriu când 
sunt In vilegiatură, pentru a'ml mai odihni 
sufletul de enervaţia cheltuită tocmai intru 
a scăpa (la noi acasl) de fericirile domniei, 
neamuri lor . . . Ci, haid nainte, pe serpentina 
ce ne duce până îa vérful muntelui, unde 
e graniţa : două corpuri de casă cu un geu-
darm şi flnanţ care stă de pază. Intrăm să 
ne vizeza paşaportul : dăm d'un năcăjit de 
flnanţ, un bătrân, care abia ştia să scrie. 

Câţî-va paşi încă, ş i . . . dorobanţul 
român ne deschide poarta : păşim pe sfântul 
pămont al României libere. îmi venia să 
cânt şi să dau un chiot să se audă până 



CONTRA DURERII DE CAP 

Cd mal bun medicament este. 

C A P T O L I N - U L 
~3W DEPOSITOL PRINCIPAL PENTRU FARMACII ESTE K ~ 

în Arad : Ia VOJTEK şi WEISZ 
în Budapesta: la IOSIF TÖRÖK şi LEO EGGER. 

ÎNTRECE ORICE MEDICAMENT. 
Se capătă în toate farmaciile. 

U sticlă ajunge pentru frecare în mal multe rîndurl. 
PREŢUL : 1 sticlă de probă: 30 cr., 

1 sticlă mare : 50 cr. 

Luni, 11 Septemvrie sbiera pressa 
Koghal-ului : 

„Adeverata afacere a lui Dreyfus 
numai acum începe... Frânt ia şi poporul 
francez s'au pângărit ca nici o ţeară, ca 
nici un popor în istoria lumeî... Fran
cia şi poporul ei trebue să dispară şi 
vor disparé de pe faţa pămentuluî... 
Istoria nu va tolera asemenea ruşine 
în lume etc. etc." 

Destul, aşa-I ? Şi totuşi, cum z c, e 
numai un extract microscopic al turbării din 
ziua întâiu, care se încheia cu depeşa din 
Havre: , 0 grupareso'- ial istărevoluţionară 
a arangiat demonstraţiuni contra sentenţei 
rostite asupra lui Dreyfus(i; însoţită de 
una d i n P a r i s , care txprima nă
dejdea, c ă : .Dreyfus va fi e iberat în ă tn 
decursul sëptëmânel acesteia, sau cel mult 
la începutul celei viitoare". 

Marţi, 12 Septemvrie, presa lui Ahas-
ver toată, pe basa depeşilor primite din 
ievorul comun kaghal-ist, avea, ca la co
mandă, articolul de fond cu tiilul identic : 
„Boycott-area Franciéi !" încă odată : titlul 
identic, trlmbiţând In el şi In depcşl, că : 
„neguţatorimea şi industriaşii cei mari din 
Bngiitera, Germania, Italia şi America (deo
camdată!!) au fost hotărît a nu participa 
la exposiţia din Paris, ear cei-ce s'au anun
ţat deja, îşi vor retrage angajamentul I* 

.Chiar şi oraşul Viena, — scria fiţuica 
aradană suspomenită, ca echou perfect de 
fidel al celor din oraşe mari — unde anti 
semitismul e aşa de puternic, se adună 
iscălituri cu scop, pentru-ca iscălitorii să se 
lege pe euvênt de onoare, că nu numai că 
nu vor lua parte la ехрозЦіе, dar nici nu 
je vor duce peste tot la Paris." 

,La asemenea boycott se pregăteşte 
lumea In Ungaria şi tn cea mai mare parte 
» statelor Europei ; căci toţi pornesc delà 
lozinca, căj: deoarece Francia s'a slobozit 
din legăturile moralei . .. ea a perdut ori ce 
titlu de drept la stima şi spriginul material 
din partea Europei şi Americei. Merită, ci 
după Sedanul ei pe terenul justi ţ iei şi 
drepăţil, să sufere şi ruina materială. Meargă 
pe calea-i proprie, care o duce acum la 
vale In bezna tntunerecului şi tn prăpastia 
chaosulul"... 

Ear ca Introducere la depeşile diu 
aceeaşi zi trlmbiţa aradană dreyfusisto-
kossuthistă scria sub titlul .Ruşinea Frân
ele!*, următoarele floricele : 

„Pe când Dreyfus, In închisoarea sa 
din Rennes şede liniştit şi ceteşte romane 

In pădurile ce se vedeau în depă r t a r e , . . 
Trec, nu mai ştiu pentru a câtea-oară, în 
ţeară, şi simt mereu aceeaşi emoţiune feri-
citoare ce m'a cuprins când am vëzut în
tâia şdată pe mândrul „curcan*, cântat cu 
atâta dragoste de marele Alexandri. 

Ear cât am mers până în vama ro
mână Giuvelca, numai Ia gloria română më 
gândiam, căci mergeam pe drumul, pe unde 
odinioară a trecut Negru Vodă să cuprindă 
Muntenia, fixându-'şî scaunul domniei Ia 
Câmpulung şi punônd astfel temeiu rega
tului român de a z i . . . Ciudat lucru : ambii 
dercalicătorî — înţeleg şi pe Dragoş Vodă 
din Maramureş — au pornit din ţerl cari 
azi sub stăpânire streină s u n t . . . Şi mai 
curios, că ţerile de unde plecaseră, sunt d'o 
trumueeţe şi bogăţie rară. Ce şi-or fl zis : 
Să plecăm la cuceriri, că pămentul pe care 1 
părăsim îl lăsăm in bune m â n i . . . Au presu
pus, cu toata acestea mult despre cel pe 
cari ti lăsau acasă... Mult trebue să luptăm, 
ca peste o mie de ani chiar, să ne arătăm 
vrednici de mărirea străbună. 

Leandru. 

pentru a-şi domoli nervii, indignarea covâr
şeşte lumea întreagă ca un potop al mării. 
Ee se cuprinde de ură faţă cu cea mal mare 
ticăloşie a secolului. Nu odată a isbucnit tn 
pressa lumii mânia, necazul şi indignarea, 
dar încă nici odată cu atâta înverşunare 
şi cu o astfel de unanimitate. E ca şi când 
cu verdictul, care pe aripele fulgerului a 
străbătut prin lume, ar fi sburat tot-deodată 
şi un alt verdict* . . . 

Se înţelege, că spumegârile acestea 
ale foaiei locale sunt întocmai reproduse 
sau corespund pe deplin cu cele ale presei 
kaghaljstj de pretutindenea. 

Ziua de 12 o Incheiau doue depeşi : 
una dm Triest spunônd că : „aici s'a por
nit o mare mişcare pentru a se aduna is
călituri pe o adrepă de compătimire ce se 
va trimite d-nei Dreyfus. Până acum s'au 
strîns peste 30.000 iscălituri.^ A doua, din 
Paris, zice •,, că pe basa cercetării medicale 
„ Dreyfus epe deplin prăpădit trupeşte1" ; su
fere şi de istovirea пэгѵііог ; când ridică bra
ţul, ac sta Ii recade par'eă ar fl de lemn ; me
reu are pornire de a versa ; mănâncă numai 
lapte, dar nici această hrană nu o mistue. 
Nici odată nu se va mai vindeca din boa-
11 s i şi zilele-i sunt nume rate" . Dar vedeţi 
flagrantul delict al minei unei acesteia, îl 

aduce deja depeşa de la 14 c , „liniştind" 
lumea, că : .Dreyfus se simte destul de bine 
şi cu încredere priveşte în cele ce au să ur
meze în viitor.* 

Vom continua cu svlrcolirila Ahasve-
rulul. 

NOUTĂŢI 

Arad, 18 Septemvrie 1899. 

Sold iţii acasă. Ieri, Vineri la ameazî, 
tiupele regimentului 83 din Arad, cari au 
luat parte la manevrele din giurul H*lma-
giulul, au sosit acasă tn sunetul musicel 
militare. Ficiorii, cari 'şi-au Implmit anii 
de serviciu, încă ieri au desbrăcat „hainele 
Imperatuluî" şi au plecat cătră casă. 

* 

Un cadou scump. Din Viena se 
vesteşte, că archiducele Rainer a făcut 
bibliotecii Curţii un cadou de mare preţ. 
'I-a dăruit întreaga sa colecţie de papyruse. 
Prin acest dar princiar archiducele Rainer 
a dorit să-şi asigure această valoroasă 
colecţie pentru cel mal depărtat viitor. 
Până acum colecţia timp de 15 ani a stat 
sub îngrijirea museulul de arte şi in
dustrie austriac, ear' acum archiducele a 
dăruit-o bibliotecii Curţii îndemnat şi de 
tmpregiurarea, că arangiatorul de până 
acum al colecţiei, Dr. Iosif Carabacec, a 
fost numit director al acestei biblioteci. 
Colecţia de manuscripte de până acum a 
bibliotecii Curţii, ce consistă din 1000 bu
căţi greceşti, 20 000 latineşti şi dintr' un 

considerabil numër de altele mal noue, 
s'a sporit acum foarte mult prin colecţia 
dăruită de archiducele Rainer. Aceasta 
singură face ca la 100.000 manuscripte 
vechi : pe papyrus, pergament, pe lemn 
piele şi pe lut. Intre acestea sunt : vre-o 
70.000 tn limba elină, 30.000 In limba 
arabă şi vr'o 5000 în limba coptică, cătră 
cari se mal adaugă un mare numër de 
scripte în limba ebraică şi arameică. Prin 
această dăruire a archiduceluï Rainer, bi blio-
teca Curţii din Viena a devenit una din 
cele mal bogate biblioteci ale lumii. 

• 

Nemţii din Verşeţ şi monumentul 
Impëratesei. Mai zilele trecute oraşul Vôr 

I şeţ a desvëlit monumentul ce 1-a ridicat 

acolo tn memoria Imperătesei-Regine Elisa-
beta. Inscripţia monumentului, fireşte, a 
fost nemţească. Aceasta însă a scos din ţt 
ţtnl toate minţile şovinistilor jidano maghiari 
de acolo aşa, că încă peste noapte în tur
barea lor au rupt tabla cu inscripţia ger
mană. Representanţa oraşului, mâhnită de 
această purtare barbară chiar şi faţ i de acest 
monument, a hotărît acum să pună la loc 
o tablă nouă, cu aceeaşi inscripţie germană. 

Toată presa jidano-maghiraă înjură 
acum ca la uşa cortului şi îndeamnă pe şo-
viniştii din Verşeţ, ca „să rupă şi a doua, şi a 
treia"şi a zecea tablă cu inscripţia ce se va 
pune pe monument". —Adevăraţi sëibateci. 

* 
Un notar eu minte. Sub titlul ,Un 

notar în contra lui 6 Octomvre*, foaia jida-
nă-maghiară din loc, „Arad es Vid'кч*, 
în numërul P e u de azi afuriseşte, în felul 
seu, pe notarul Boksa Béla din Bătania 
pentru-că acesta in representanţa comun da 
s'ar fi declarat contra participării comunei 
Bătania la Serbas ea ungurească din 6 Octom
vre la Arad, motivând, că comuna este 
locuită de mai multe naţionalităţi. O fi ori 
nu adevërat, nu ştim încă. Dacă aşa s'a 
intémplat insă, apoi notarul Boksa nu 'şl a 
făcut de cât datoria de funcţionar cu min
tea la loc. 

* 

Ape mari. In urma ploilor mari din 
zilele trecute, mai ales în Austria şi în 
Bavaria, apele au crescut de tot mari şi au 
exundat In foarte multe locuri, pricinuind 
moarte şi pagube enorme mai cu seamă in 
Austria. Dunărea mai ales crescuse într'un 
chip neobicinuit, ameninţând toate oraşele 
şi ţinuturile din drumul sëu. Din Viena se 
telegrafează, că podul de peste Dunăre 
la Gmunden s'a prăbuşit în valurile tur
bate ale apoi, înecând vr'o 30 de oameni. — 
După ştirile mai noue, rlurile au început 
să scadă. 

* 

O limbă c-re nu se poate te'egrafa 
e limba chinnză. Pentru a uşora cumva 
lucrul, s'a inventat un siefem de cifre, prin 
mijlocirea căruia s> pot face comunicaţiuni 
telegrafice şi în limba chineză. Funcţionarul, 
care expedează mai departe telegrama ast
fel compusă, n'are să-'şi spargă capul cu 
conţinutul ei. Cu totul altfel stă lucrul cu 
funcţionarul, care primeşte depeşa. Acesta, 
trebuie ssă consulte un dicţionar special Ia 
primirea depeşei de cifre, s'o traducă In 
cuvinte, înlocuind flecare cifră cu câte o 
silabă. Numai o optime din lexiconul limbei 
literare chineza s'a folosit la compunerea 
acestui dicţionar ; s'a constat Insă. că pen 
tru scopurile practice e destul şi atâta. 

* 

Rectificare. Autorisata iubilează: prin-
tr'o scăpare de vedere, cum adeseori se In-
templă, s'a strecurat în articolul de fond 
al ziarului nostru din 2/14 c. o greşală, că 
în locul de Sibilu, unde dl Dr. Raţiu con
vocase conferinţă naţională pe ziua de 3/15 
Maiu 1896, s'a cul^s şi trecut cu vederea 
că sfă Blaj-vi, unde tot pe 3/15 Maiu con
vocase o adunare naţională tn anul trecut. 
Autorisata e convinsă în forul ei interior, 
că e la mijloc scăpare de vedere, şi totuşi 
înţeleptul ei director face comentarii, ca de 
obiceiu, nesăbuite. 

ULTIME ŞTIRI 

T e r o r i s m s e m i t i c r e p u s . 
Paris, 15 S e p t e m v r i e , 

Bëti anul archiduce L u d o v i c 
V i c t o r , însoţit de comisarul ge

neral al secţiuneî austriace a ex-
posiţiuneî din 1900, a visitât lu
crările pregătitoare părţii desti
nate exposanţilor Austriei, pro-
nunţându-se cu multă recunoştinţă 
despre stadiul lor înaintat. 

Păşirea aceasta este privită 
ca anume înscenată pentru a da 
cea mai formală desminţire agi-
taţiunei prefăcute a Ovreimii con
tra exposiţieî. 

Londra, 15 S e p t e m v r i e . 

Mişcarea de boycott-are a ex
posiţieî franceze din 1900, scade me
reu. „Daily ChroniCle" scrie, că pen
tru fiecare repăşire se anunţă de doué 
ori atâţia exposanţi noui. 

Berlin, 15 Septemvrie. 

Mişcarea pornită contra exposiţiei din 
Paris a încetat cu desevîrşire, deoare-ce 
industriaşii cei mari au pornit o energică 
contra mişcare, declarând, că nu vor 
supune interesele lor politicei. 

Beiuş, 16 Sept. n. 

Afirmaţiunea „Tribunei", că în fe
reastra mea se află inscripţie ungu
rească, o declar de minciună infamă şi 
maliţioasă. 

Diamandi. 

Păziţi-vo sănotateaî Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulins Schopper in 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (bacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

E C O N O M I E . 
G r â n e-

Preţurile de la 14 Septemvrie. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fi. fl. 8.48--8 .79 
mai slab „ 7 .50--7.70 * 8.43- -8 .77 
Cucuruz vechiu 5. 5.20 • 5.05 - 5 . 2 5 

, nou 5.07--5 .17 
Orz vechiu „ 5.20--6.30 * 6 3 5 - 7 . — 

„ nou . 4 .80-- 5 . - V 6 . — -6 .50 
Secară Aug. „ w 6.40-- 6 . 6 5 

„ pe Oct. „ 5.80- 5 9 0 11 6.15 -6 .65 
Ovös Aug. „ 4.40--4.50 » 5.55 - 5 . 6 5 

Oct. . 5.14-- 5 . 1 5 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 Iulie m. 1898. 

Hârtie-monetă romană Cump. fl. 9-48 vond 9.52 
Lire turceşti * • .— 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 \ 19.-
Ruble ruseşti 100 à 126 . - . 1 2 " . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orI 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.96 
Livre sterling 11.90 12.50 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Reidactor responsabil Ioan Rusao Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2 . losif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri, şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 6 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 6—9. O. G. Lecca, Isteria Ţi
ganilor, cu pol;retu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . Hodoş, Cântece Bă
năţene, eu röspuns dlui Weigand 

Nr. 1 3 . E . Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. х б — 1 7 . tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Kotti Hodoş, Poftă 
buna! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Dragalina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragalina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru înveţă-
mêntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad 
Partea I. Etimologia. A apărut în a doua 
ediHe, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace-
Btuî bun mal de şcoală şi buna pri nire 
de care i .^ua ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter.) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidner în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. Г20, legat fl. 140. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, la comande de flecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 33 etc 

„Principiile politicei4' (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 0 mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibiîu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului„ Tipografia" din 
Sibiîu. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : „Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale lnveţă-
mêntulul." „Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi „Remuneraţiunile şi pedepsele in 
şcoală 1 

Bibliografie. „Carol I " , dramă naţii 
nală în cinci acte, de Traian Victor Ţerm 
a apărut la Bucureşti In tipografia! 
Tickes, şi constituie o lectură interesau! 
Ea se petrece în timpul rôsboiului peut 
independenţă (1877—78) şi începe expun 
rea motivelor de rësboiu, decurgerea it 
boiului şi terminarea Iul. 

Cartea plugarilor de Ioan Qeoi 
gescu costă 25 cr. se poate ргосші 
delà Tipografia „Aurora" din Gherli 

• 

„Propedeutica filosofică" pentru Iuţi 
ţămentul secundar, de Gregoriu РЫш 
profesor la gimnasiul român din Шзк 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adau 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul j 
cr. şi se află de vénzare la autorul 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op literi 
didactic, scris de dl Dr. losif Blaga, 
sul profesor delà gimnasiul român gr.-i 
din Braşov, se află de vénzare şi la aii 
nistraţia ziarului „Tribuna Poporului' 
Arad, de unde se poate procura pentru pt 
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 
la exemplar. — „Teoria Dramei* este, 
adevër, o carte de valoare, care cu pito 
şi cu mult interes poate fl cetită de flera 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului loi 
Crisostom" de Nicolae Ştef, inv. în An 
ediţia 11. pentru cor mixt, cu mal mm 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt' 
naţionale. — Preţul unul exempl. . 
legat cu firme 50 cr. mai mult ; se aflăi 
vénzare Ia administra (ia „Tr. Pop". 

AVIS. P. T. domni înveţătorl şi 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am In
trat în statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — scrise cu 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară, 
metodă practică şi amësurat gradului de 
înţelegere a tinerime! noastre din şcoala 
poporală, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 "cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II. 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
legendar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV. 
an. 30 cr .5 Exerciţi! intuitive ediţia III., 
pentru înveţatorî 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p . înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco-
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 cr. 10. 
P. II. ediţia II. 20 cr 11. Tabelele, mësurile şi 
anii ediţia III. 6cr . 12. Isoria naturală, ediţia 

VI. 20 cr. 13. Geografia P.I . ediţia IV. (clasa 
III. şi ГѴ.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
ediţia II. telasa IV. şi V.) 20 cr. 15. Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedai 
german-român 20 cr. 17. Isteria R-lox 
30 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 9 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inveţutură 
despre banii no! .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Temes) posta B.-Lippa. 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! lnveţătorilor român! din 
dreapta Mureşului" ţinută In Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşte 
să-1 aibă, să se adreseze diu! 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

• 
„Isvorul Precestel", canon de rugă

ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din „Penticostar". — Preţul 12 cr. 

„Trei Doctori", comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

* 
„Poveşti poporale", de cuprins moral 

culese de S. Teodcrescu-Ohirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura delà li
brăria Ciurcu din Braşov. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vénzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
^rtţul 1 8C cr. 

„Cuve .«.tribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl, 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Paeăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

„Povestea unei coroane de oţel", de 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut îa Bacureşti, în editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 pagini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu frumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii Încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
„Restatornicirea domniei româneşti şi resbo-
iul pentru nea*êrnaré\ scrisă anume pentru 
ţerăninx. Incepênd delà Introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, In
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul actsta ţăra
nului cărturar nu numai în România, ci In 
toate ţerile locuite de Români,—nemë^urat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adeveratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Un pëcat neiertat va comite ori care 
familie românească, din saloane până tn 
bordeiu, — care ar tntrelăsa a-'şî împo 
dobl masa şi biblioteca cu acest mal nou 
mărgăritar lite:ar al iubitului nostru poet 
Coşbuc. 

* 

„Foaia Pedagogică" apare tn Sibiiu 
sub direcţiunea dlul Dr. D. P. Barcianu. 
In Nrul 17 din 1 | 1 3 Sept. anul al IIMea 
are următorul cuprins : Chestiunea pedep
selor în şcoala poporală (continuare), de 
losif Velcean, înveţător. — Ceva asupra 

ocupaţiunilor de casă. 
şcolară. — InformaţiunI. 
Corespondenţă. 

- Din literaţi 
— Felurimi. 

Almanach, edat de „Reuniunea "w 
ţătorilor români de la şcoalele confesiuni; 
gr.-or. din diec. Caransebeşului, din incident 
adunării generale iubilare, ţinută In 
de 1 0 / 2 2 şi 1 1 / 2 3 Septemvrie 1 8 9 5 , cuc 
oeasiune s'a inaugurat monumentul lui ûf 
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura см| 
tetulul reuniunii. — Sub acest titlu harnic, 
renciune a lnveţătorilor noştri din die» 
Caransebeşului a scos de sub tipar f 
„Tipografia diecesană* din Caransebeş i 
op voluminos, peste 2 3 0 pagini, f 
format mare şi elegant, avênd un cupriC 
bogat şi de interes general. Preţul cSif 
es'e numai lfl v. o. şi se poate comasi 
de la „Librăria diecesană' din Caransebs 

* < 

Gramatica Română pentru înveţM 
tul primar, partea I. de Ioan Petran, p| 
fesor siminarial (apărută Iu Arad, \І 
preţul 1 5 cr.) o aprobată de Ven. СОПВІВІІ 

din Arad. Venitul curat al acestei cărţii 
dactice este destinat pentru înfiinţarea û " 
fond, din care să se premieze InveţStf 
noştri, cari se vor distinge pe terenul Щ 
turnantului şi, îndeosebi, în propunerea 
bei materne. Se poate comanda şi delà aâ 
„Tribunei Poporului." f 

[ 

„Drepturile, datoHnţele şi resta, 
sahilitatea membrilor de direcţiune", k 
Alfred Kormos, trad. de Constant 
Pop, funcţionar la „Albina". Cart 
foarte importantă pentru membrii di 
direcţiunea tuturor institutelor i 
bani şi a ori-căror societăţi pe acf 
Costă 1 fl. 5 0 . 


